Fkt 4

Quadratische Funktionen und ihre Graphen (Jgst. 9)

1. Normalparabel und quadratische Funktionen in
Scheitelpunktform

Der Graph der Funktion p mit p(x) = x? heiRt Normalparabel.
Ihr Scheitel S liegt im Ursprung, sie ist symmetrisch zu y-Achse.

Funktionen mit der Gleichung y = a(x — x5)? + yg heiRen
quadratische Funktionen in Scheitelpunktform.
Ihr Scheitel liegt in S(xs|ys).

Alle Parabeln gehen aus der Normalparabel durch Verschiebung in
x-Richtung und in y-Richtung hervor, der Offnungsfaktor a verindert
zudem die Offnung der Parabel:

Ist a > 0, ist die Parabel nach oben geotffnet,
fiir a < 0 ist sie nach unten gedffnet.

Ist |a|] < 1, ist die Parabel weiter ge6ffnet als die Normalparabel,
ist |a| > 1 ist sie enger als die Normalparabel.

2. Quadratische Funktionen in Normalform, Nullstellen

Durch Ausmultiplizieren erhalt man aus der Scheitelpunktform die
Normalform der Funktionsgleichung: y = ax*+bx+c

Quadratische Funktionen kénnen keine, eine oder zwei Nullstellen

haben. Diese erhilt man mithilfe der
—-b+Vb2—4ac

Lésungsformel x; , = o

Das Vorzeichen des Ausdrucks D = b? — 4ac (Diskriminante)
bestimmt die Anzahl an Nullstellen.

Der Term einer quadratischen Funktion kann auch mithilfe ihrer

Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Grundwissen

gx) =(x-2)*+1
f@)=—s(x+12+1

Der Parameter a gibt auch hier
den Offnungsfaktor an.

¢ = f(0) gibt den y-
Achsenabschnitt an.

Ist D > 0 hat die Funktion zwei
Nullstellen, fir D = 0 erhalt
man eine Nullstelle, gilt D < 0
so hat die Funktion keine

Nullstellen — falls vorhanden — angegeben werden: Nullstelle.
Sind x; und x, Nullstellen, soist f(x) = a(x — x1) (x — x3) die
Nulistellenform der quadratischen Funktion.
. . . . -b
Die x-Koordinate des Scheitels kann man mit xg = e oder xg = 2112 perechnen.
Wichtige Aufgabenstellungen:
a) Bestimme die Funktionsgleichung der Da der Scheitel gegeben ist, nutze die Scheitelpunktform:
Parabel (in Scheitelpunktform), deren y=alx—(-2))?—-2,5=a(x+2)?—-2,5

Scheitel im Punkt (—2| — 2,5) liegt und die
durch den Punkt P(1| — 1,5) verlauft.

Nutze die Koordinaten von P: —1,5 = a(1 + 2)2 — 2,5
und I&se nach a auf: a = —% >y= _g(x +2)2-25

b) Berechne Achsenschnittpunkte und Scheitel  Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0) = 4,5: = §,,(0]4,5)

der Parabel f mit
f(x) =1,5x%—6x+4,5

—(-6)+/(-6)2-41545
12 = 21,5
= 5x,(1]0); 5,5 (310)

-b _ -(=6) _

Scheitel x5 = Eialewys

Schnittpunkte mit der x-Achse : f(x) =0

>x=1x,=3

=2 y =f(2)=-15 =S| - 15)



Aufgaben Grundwissen quadratische Funktionen

1. Bestimme den Funktionsterm der Parabeln p; und p,, die
durch die gegebenen Punkte verlauft.

2. Bestimme alle markanten Punkte (Schnittpunkte mit Achsen,
Scheitel) der Parabel, die gegeben ist durch

a)g(x) =—2x2+3x+5
b) h(x) =§(x—4)2—z
¢) k(x) =2 (x — D)(x +3)

3. Bestimme die Schnittpunkte der Geraden g mit der Parabel p fir...
a)g(x) =2x+2und p(x) = —2x?>+3x+5
b) g(x) =4x —19und p(x) =2(x —4)? -1
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